

节能周讯



《节能技术与市场》杂志



《深圳市节能企业名录》

2015年3月
第3期
总第352期

我会召开2015年第十三届“深圳知名品牌”推荐沙龙(4版)



● 编辑《2015 深圳市节能企业概览》的通知(2版)

● 宝安区经促委委托我会开展创维集团电机能效提升服务工作(5版)



高效锅炉系统产业化步伐加快(10版)

- 广东省低碳发展基金最快今年上半年开始运转 (6版)
- 深圳今年首批节能环保产业发展专项资金扶持计划启动申报(6版)
- 国家能源局发布二月份全社会用电量 (6版)
- 国家标准委批准发布16项节能标准 (7版)
- 中国中长期碳排放控制战略目标大体分三步走 (7版)
- 中电联预计今年全社会用电量同比增4%-5% (8版)
- 解读《政府工作报告》: 能耗强度首次与GDP等指标并列 (9版)
- 《高耗能特种设备能耗统计分析系统与限定值标准研究》通过专家组验收 (11版)





2012、2013、2014 年度《深圳市节能企业名录》封面图

编辑《2015 深圳市节能企业概览》的通知

为更好地为我市节能企业、节能服务企业提供咨询、整合、交流和服务推广,深圳市节能专家联合会、《节能技术与市场》杂志社于2012年、2013年、2014年6月“全国节能宣传周”期间,编辑出版了《2012 深圳市节能企业名录》、《2013 深圳市节能企业名录》、《2014 深圳市节能企业名录》,获得广泛好评。在此基础上,2015年我们将再次编辑出版《深圳市节能企业名录》一书,并将书名正式改为《2015 深圳市节能企业概览》(定于6月份出版)。

《概览》为大32开本,书中主要内容有深圳市节能减排相关政策、行业概况等信息,同时将收录深圳市节能企业的公司信息(免费收录),分为:照明、空调、新能源与可再生能源、绿色节能建材、节能化工材料、节能机电设备、综合节能服务等类别。每家企业介绍包括企业名称、地址、邮编、电话、传真、网址、邮箱、联系人名称,并附250字以内的企业简介。欢迎各节能产品制造、节能服务企业来电、来邮件申请刊登,我们将在书中进行统一的版面编排(截稿日期:2015年6月5日)。

同时,该书还留有一些彩色广告版面,为各单位企业提供一个更全方位的推广宣传平台,欢迎咨询和认刊(彩页广告收费)。彩页广告以整P为单位(高210mm×宽143mm),设计稿由认刊企业提供,我们将进行统一的版面编排(截稿日期:2015年6月5日)。

《概览》出版后将免费赠送节能有关政府主管单位、深圳市节能专家联合会专家、《节能技术与市场》杂志理事单位及相关节能行业企业及节能行业协会,以及在深圳市节能专家联合会主办的各类活动、论坛、会议、讲座以及相关节能类行业的展览会上赠送目标客户群体。

需要2012、2013、2014年度《深圳市节能企业名录》查阅的朋友,也可与我们联系。

深圳市节能专家委员会 深圳市节能专家联合会

《节能技术与市场》编辑部

地址:深圳市福田区八卦三路277号531栋(计量质检大厦)五楼西座

邮编:518029

电话:0755-83788083, 13686412395 钟工

邮箱:sefec@vip.163.com

网站:www.sefec.com.cn

附件:

《2015 深圳市节能企业概览》认刊资料		
公司		
地址		
邮编		
电话		
传真		
网站		
邮箱		
联系人		
企业介绍 (250 字内)		
认刊版面		
备注		
《2015 深圳市节能企业概览》彩页广告认刊价格		
版面	尺寸	价格 (单位: 元)
封面	高 210mm×宽 143mm	12000 (赠送内页 1P)
封二	高 210mm×宽 143mm	6000
封三	高 210mm×宽 143mm	5000
封底	高 210mm×宽 143mm	6000
扉一	高 210mm×宽 143mm	6000
内页	高 210mm×宽 143mm	1500
跨版彩页	2P, 高 210mm×宽 286mm	2500
<p>注: 请填写好此表, 以邮件发回编辑部 (表格复制有效), 彩页广告以认刊单位先后顺序编排, 截稿时间为 2015 年 6 月 5 日;</p> <p>深圳市节能专家委员会 深圳市节能专家联合会 《节能技术与市场》编辑部 地址: 深圳市福田区八卦三路 277 号 531 栋 (计量质检大厦) 五楼西座 电话: 0755-83788083, 13686412395 钟工 邮箱: sefec@vip.163.com 网址: www.sefec.com.cn</p> <p>户名: 深圳市节能专家联合会</p> <p>开户行: 中国银行深圳分行荔园支行</p> <p>账号: 753657935714</p>		

我会召开 2015 年第十三届 “深圳知名品牌” 推荐沙龙



沙龙现场

2015年3月13日下午,深圳市节能专家联合会在联合会秘书处会议室召开了2015年第十三届“深圳知名品牌”推荐沙龙。我会黄武林副秘书长出席并主持会议,深圳市中鼎空调净化有限公司、深圳市今朝时代新能源技术有限公司、深圳市开朗科技有限公司等11家企业代表参加了本次沙龙。

“深圳知名品牌”评价活动,是遵照深府[2003]64号文件精神,由25政府机构、69个行业协会、3个研究机构、11个企业管理专业机构和两大传媒集团共同开展的推动企业做品牌、创名牌的公益性活动。该项活动起步就探索与国际接轨的做法,在评价范围、评价机制、评价方法三个方面创新的实践成果,已经上升为品牌建设的原则和要求,写入国家十年《质量发展纲要》。经过十二年的发展,该项活动已经成为引领企业做品牌、创名牌的建设质量强市的重要内容。

深圳知名品牌培育评价活动,已经成为全国首创比较成熟的政社合作服务平台,得到工信部、国家质检总局等部委的充分肯定和高度关注。是企业提升品牌价值、增强市场竞争力的切实服务平台。2015年第十三届“深圳知名品牌”评价活动将于近日启动。

本次沙龙主要介绍了本届“深圳知名品牌”评选要求以及相关流程,并对企业提出的有关疑问进行了一一解答。



我会技术服务中心主任张璐被评为深圳市三八红旗手

3月2日,深圳市节能专家联合会技术服务中心主任张璐,被深圳市妇女联合会评为2013-2014年度深圳市三八红旗手。

宝安区经促委委托我会 开展创维集团电机能效提升服务工作



会议现场



会议现场

2015年3月18日上午,由宝安区经济促进局电力科曹建科长带队,深圳市节能专家联合会电机能效提升服务工作小组前往宝安区石岩街道创维集团开展督促和沟通电机能效提升工作。创维园区管理中心、创维 RGB 公司、创维电器、创维液晶等集团公司设备和相关部门负责人参与了讨论会议。会后,工作小组还到现场勘查了创维集团的注塑机等设备。



勘查现场 (中: 宝安区经促局电力科曹建科长)



勘查现场

广东省低碳发展基金最快今年上半年开始运转

中山大学低碳科技与经济研究中心和 ICIS 安迅思 16 日在广州联合发布《广东省碳排放权交易试点分析报告(2013-2014)》。报告透露,广东省正研究利用碳排放有价配额收入设立低碳发展基金,该基金最快将于今年上半年开始运转。

该基金主要用于支持控排企业开展节能减碳工作,并吸引更多的社会资本投入低碳发展领域,并通过市场化运作实现财政资金的滚动发展和循环利用。

据了解,中国国家发改委于 2011 年 10 月批准北京、天津、上海、广东、深圳等 7 省市开展碳排放权交易试点。目前,广东省碳交易市场规模和交易量均居中国首位,也是仅次于欧盟、韩国的全球第三大碳交易市场。广东 2013 和 2014 年的碳排放配额总量分别达 3.88 亿吨和 4.08 亿吨,约为上海碳交易试点的 2 倍多、北京碳交易试点的 6 倍之多、深圳碳交易试点的 10 倍多。

广东于七大试点中率先在碳排放配额分配环节采取部分配额有偿竞拍的试点。目前,广东已形成全国规模最大的配额竞价平台,有偿配额竞价市场活跃,总体呈供不应求态势。截至今年 1 月 13 日,广东省配合竞价平台、交易市场配额累计成交量约 1522 万吨,约占各碳交易试点综合的 50%,总成交金额 8.14 亿元人民币,约占各交易试点综合的 60%。

为了发挥有偿配额总开关和蓄水池的作用,广东省决定有有偿配额拍卖资金设立低碳发展基金。这是中国最早设立的低碳发展基金之一。同时,广东还积极开展碳金融衍生产品创新,正研究推出碳交易法人账户透支、碳排放配额抵押融资两项金融创新产品。(来源:中国新闻网)

深圳今年首批节能环保产业发展专项资金扶持计划近日启动在线申报

深圳节能环保企业迎来政策利好,今年首批节能环保产业发展专项资金扶持计划近日正式启动在线申报,凡是高效节能产业、先进环保产业、资源循环利用产业、节能环保服务业等领域的企业都可以提出申请。

据悉,此次产业扶持计划由深圳市发展改革委、科技创新委、人居环境委共同组织实施。在重点支持的四大环保产业领域,高效节能产业主要重点发展电机及拖动装置、节能监测、余热余压利用、锅炉窑炉等节能技术和装备,新型节能建筑材料、高效节能照明产品、高效节能电器以及节能汽车等节能产品;先进环保产业涉及重点发展大气污染防治、环境污染监测、水污染防治、固废处理处置、噪声污染控制、生态修复、清洁生产等领域环境治理技术和装备以及环保材料与药剂等;资源循环利用产业指重点发展工业固体废物资源综合利用、建筑固体废物资源综合利用、再生资源循环利用、汽车零部件及机电产品再制造、生物质废弃物循环利用以及海水淡化及综合利用等;节能环保服务业则指重点发展节能服务业、环保服务业、再制造服务业等。

在重点扶持专项中,市发展改革委、科技创新委、人居环境委负责不同的专项类别。其中,市发展改革委负责高技术产业化扶持计划,国家、省发展改革部门配套扶持计划;市科技创新委负责重点实验室、企业工程中心扶持计划,以及国家、省科技部门配套扶持计划;市人居环境委则具体负责国内外环保展会与论坛交流扶持计划,以及国家、省环保部门配套扶持计划。

(来源:环球网)

国家能源局发布二月份全社会用电量

3月16日,国家能源局发布2月份全社会用电量等数据。

2月份,全社会用电量3595亿千瓦时,同比下降6.3%。

1-2月,全国全社会用电量累计8454亿千瓦时,同比增长2.5%。分产业看,第一产业用电量110亿千瓦时,同比下降2.5%;第二产业用电量5900亿千瓦时,增长1.5%;第三产业用电量1184亿千瓦时,增长8.1%;城乡居民生活用电量1259亿千瓦时,增长2.6%。

1-2月,全国发电设备累计平均利用小时为629小时,同比减少39小时。其中,水电设备平均利用小时为373小时,增长21小时;火电设备平均利用小时为739小时,减少52小时。1-2月,全国电源新增生产能力(正式投产)1342万千瓦,其中,水电139万千瓦,火电787万千瓦。(来源:发改委网站)

节能与综合利用司组织召开标准化工作座谈会

2015年3月6日,工业和信息化部节能与综合利用司在北京组织召开节能与综合利用标准化工作座谈会,节能与综合利用司司长高云虎出席会议并讲话。

会上,高云虎强调了标准化工作对推进工业绿色发展的重要性,充分肯定了相关机构在支撑工业节能与综合利用标准化工作中发挥的积极作用,并对进一步加强工业节能与综合利用标准化工作提出三点要求:一要发挥标准基础作用,支撑和引领工业绿色发展;二要落实深化改革要求,进一步完善绿色标准体系;三要围绕重点工作任务,坚持问题导向,加强工业节能与综合利用标准化工作,包括积极推进重大问题研究,认真落实工业和通信业节能与综合利用领域技术标准体系建设方案,推进重点领域标准制修订,强化标准宣贯执行,进一步规范标准化工作程序等。

工业和信息化部科技司、相关部委托机构、标准化技术支撑机构、部分地区工业和信息化主管部门及部分行业协会参加会议。(来源:工信部网站)

国家标准委批准发布 16 项节能标准

近日,国家标准委批准发布 16 项节能标准,包括 6 项强制性能耗限额标准和 10 项推荐性节能基础标准。该批标准是“2014-2015 年百项能效标准推进工程”任务的一部分。“百项工程”由国家标准委与国家发展改革委联合组织实施,计划用两年时间制修订 100 项左右的节能标准,强化标准与产业政策的有效衔接,满足国家节能减排和化解过剩产能的需要。国家标准委联合有关部门成立节能标准化推进工作组和专家咨询组,制订工作进度表,对能效指标严格把关,推动“百项工程”各项标准制修订任务的全面落实。

6 项强制性能耗限额标准,涉及铁矿开采与选矿、工业硅、铝和铝合金线坯及线材、钨精矿的生产能耗,规定了新建企业能耗准入值、现有企业单位产品的能耗限定值和能耗先进值,将有力支撑固定资产投资项目节能评估、淘汰落后产能、能效对标等政策措施的实施。经测算,6 项能耗限额标准全面有效实施,有望实现年节能量约 700 万吨标准煤。

10 项重要节能基础标准。包括居住供暖、中央空调、照明、通信机房等节能改造项目的节能量测量与验证标准、公共机构能源审计标准等,可有效评估节能量,支撑万家企业节能低碳行动、公共机构节能目标考核等政策的实施。

(来源:国家标准委)

中国中长期碳排放控制战略目标大体分三步走

国家应对气候变化战略研究和国际合作中心副主任徐华清 16 日在广州举行的中英(广东)低碳周上表示,中国作为一个发展中大国,低碳发展是一项前所未有的事业,未来必须着力把握低碳发展规律,明确“三步走”的中长期碳排放控制战略目标。

他介绍说,首先是要围绕全面建成小康社会,大幅降低碳排放强度,这是中国在控制温室气体排放方面迈出的第一步。第二步是围绕大力推动生态文明建设,要从碳排放强度转向碳排放总量控制,在控制温室气体排放方面迈出实质性的一步。第三步,在控制碳排放总量、大幅度降低碳排放强度的基础上,要尽快实现碳排放峰值的到来。(来源:中国新闻网)

去年我全国煤炭产量达 38.7 亿吨 接近世界一半

近日,十二届全国人大三次会议在梅地亚中心举行记者会,国家安全生产监督管理总局局长杨栋梁,副局长、国家煤矿安全监察局局长黄玉治,新闻发言人黄毅就强化依法治安、加快推动全国安全生产形势实现根本好转的相关问题回答中外记者的提问。

杨栋梁表示,我们国家是世界上最大的煤炭生产国和消费国,去年世界的煤炭产量是 79 亿吨,我们国家是 38.7 亿吨,接近一半。(来源:中国能源网)

国际能源署:中国助力全球减排

总部设在法国巴黎的国际能源署(IEA)13 日说,尽管 2014 年全球经济继续增长,温室气体排放量却与前一年持平,2014 年全球排放量停止增加得益于中国和经济合作与发展组织(OECD)成员国在能源消费领域推进“转型”,使用更多绿色能源。

据能源署估算,2014 年与 2013 年全球二氧化碳排放量都是 323 亿吨。

国际能源署说,尤其是中国,“2014 年发电量更多地来自可再生资源,比如水力、太阳能和风力,煤炭发电减少”;包括美国 and 多个欧洲国家在内,经合组织成员国在提高能源利用率、使用更多可再生能源方面加大了努力。(来源:新华网)

中电联预计今年全社会用电量同比增 4%-5%

3月10日,中电联发布了《中国电力工业现状与展望》,显示2014年电力工业持续健康发展,装机总量及发电量进一步增长,非化石能源发电量比重首次超25%,火电发电量负增长,设备利用小时创新低。

根据中电联年度快报统计,截至2014年底,全国全口径发电装机容量为13.6亿千瓦,同比增长8.7%,其中非化石能源发电装机容量4.5亿千瓦,占总装机容量比重为33.3%。

2014年,全国全口径发电量5.55万亿千瓦时,同比增长3.6%,其中非化石能源发电量1.42万亿千瓦时,同比增长19.6%;非化石能源发电量占总发电量比重自新中国成立以来首次超过25%,达到25.6%、同比提高3.4个百分点。另外,全国发电设备利用小时只有4286小时(发电设备利用小时均为6000千瓦及以上电厂口径),为1978年以来的年度最低水平,同比降低235小时。

另外,由于经济增速稳中趋缓,去年我国电力消费需求增速也创了1998年以来新低。据统计,2014年全国全社会用电量5.52万亿千瓦时,同比增长3.8%,增速同比回落3.8个百分点。

在电力工业发展展望方面,中电联预计2015年全国基建新增发电装机容量1亿千瓦左右,其中煤电3800万千瓦、气电600万千瓦、非化石能源发电5300万千瓦左右。非化石能源新增装机中,水电1400万千瓦、核电876万千瓦、并网风电1900万千瓦、并网太阳能发电1000万千瓦、并网生物质发电100万千瓦左右。

据中电联综合判断,2015年电力消费增速将比2014年有一定回升,预计全年全社会用电量5.74~5.80万亿千瓦时、同比增长4.0%~5.0%,预期5.77万亿千瓦时、同比增长4.5%左右,其中,第一产业同比增长2.0%、第二产业增长3.5%、第三产业增长8.5%、城乡居民生活增长7.0%。

不过,中电联仍预计全年发电设备利用小时4130小时左右,其中火电设备利用小时4650小时左右,可能再创新低。

(来源:中国能源网)

发改委:将加大力度控制煤炭产能

发改委官网12日消息,3月6日,国家发展改革委副主任连维良主持召开煤炭行业脱困工作第二十五次联席会议,会议分析了当前煤炭行业脱困工作形势,研究安排近期重点工作,并对起草的有关治理违法违规建设生产等文件进行了讨论和修改。

会议认为,煤炭行业脱困面临的形势十分严峻。受经济下行压力加大、需求乏力和产能过剩等因素影响,煤炭供大于求问题依然十分突出,市场价格再次出现了下跌趋势,如果煤价继续下滑,将给行业发展和企业经营带来严重影响。

为落实国务院关于煤炭行业脱困决策部署,遏制行业下行态势,扭转当前困难局面,必须加大力度依法依规限制产量,改善供求关系,重点抓好“四个严格”治理(严格治理违法违规建设生产、严格治理超能力生产、严格治理不安全生产、严格治理劣质煤生产使用),坚决制止违法违规产能、超核定产能和不安全产能。

为了实现这一目标,发改委称,近期将抓紧修改完善和印发相关文件,抓紧对违法违规建设煤矿和超能力生产问题突出地区进行约谈,抓紧开展煤矿违法违规建设生产情况核查,抓紧完善常态化煤矿产能登记、核定、公告和问责制度,抓紧落实煤矿建设生产领域违法失信联合惩戒机制等。(来源:中国能源网)

清洁煤炭能源相关政策将出台

据悉,能源局正在进一步研究提高煤炭清洁高效利用,将尽快制定出台《煤炭清洁高效利用行动计划》、《关于稳步推进天然气产业化示范指导意见》、《关于稳步推进煤制油示范项目建设的指导意见》。

有关能源专家认为,由于我国中长期以煤为主的能源格局很难发生根本改变,因此为了实现低碳经济,除要在新能源应用与节能环保方面加强外,还应在清洁燃煤技术等新工艺方面下工夫。因此,在中国清洁新能源远水难解近渴,只有清洁煤炭能源才会是中国能源支柱。2020年,煤电在全国发电量中的比重仍会占到60%以上(目前约占80%),为了减少碳排放,发展清洁煤发电技术应是中国二三十年内节约能源、减少碳排放的重要渠道。(来源:新华网)

工信部下发方案 目标锁定煤炭清洁高效利用等

继工信部下发《工业领域煤炭清洁高效利用行动计划(2015-2020)》之后,工信部再推一揽子措施,力促区域环境质量改善。3月4日,工信部印发《2015年工业绿色发展专项行动实施方案》(简称《方案》),工业领域煤炭清洁高效利用、京津冀工业资源综合利用被确定为重点任务。《方案》给出了2015年专项行动的工作目标:到2015年年底,减少煤炭消耗400万吨以上,并建立京津冀及周边地区工业资源综合利用协同发展机制,实现京津冀及周边地区尾矿、冶炼渣等工业固废综合利用量约6000万吨/年。

(来源:中国能源报)

解读《政府工作报告》：能耗强度首次与GDP等指标并列

今年的《政府工作报告》有很大变化，就是把节能减排的指标和主要经济社会发展指标排列在一起，放在了很靠前的位置。

3月5日十二届全国人大三次会议开幕时本报记者第一时间观察到的这一特点，在3月15日十二届全国人大三次会议闭幕后的记者会上，得到了国务院总理李克强的点明和强调。他在回答有关节能减排和环境治理方面问题时指出，“我前些天看到有个别媒体报道说，今年《政府工作报告》关于雾霾等环境污染治理的表述放在比较靠后的位置。我想说明，今年《政府工作报告》有很大的变化，就是我们把节能减排的指标和主要经济社会发展指标排列在一起，放在了很靠前的位置。”作为能源电力行业媒体，我们尤其注意到这个意义重大的变化。记者观察，今年《政府工作报告》在回顾过去一年工作时，开篇在最重要也是最简要的序言部分，即让“能源”和“节能减排”占得一席之地。在论述我国经济社会发展稳中有进时，《政府工作报告》在列出国内生产总值、价格、就业等方面取得的来之不易的成绩后，也明确提及能耗强度下降4.8%，是近年来最大降幅。

不仅如此，紧接着，在《政府工作报告》第二部分总体部署2015年工作时，开篇仍将“能耗强度”作为和国内生产总值、居民消费价格、就业等并列的关键指标，提出能耗强度下降3.1%以上，主要污染物排放继续减少。

能耗指标反映了能源和经济的投入产出水平，也在宏观上反映着能源与环境的相互影响和制约关系。《政府工作报告》将这一指标和关键宏观经济指标并列，为近年来首次。这样特别安排，足见这一指标在当前经济社会运行新常态

下的重要性，足见节能减排工作在达成保持中高速增长和迈向中高端水平“双目标”中的重要作用。表明了我国用更少能源消耗取得更多经济增长的绿色发展追求，以及对更高发展质量和效益水平的不懈追求。

记者同时观察到，在《政府工作报告》简要列出的2014年“成绩单”上，环境治理方面没有任何着墨。而众所周知，我国政府高度重视环境治理，投入了大量人力、物力和财力，也取得一定的成绩。显然是考虑到现实成效与中央和人民群众的期待仍有较大距离，治理环境污染是一场艰苦的持久战，《政府工作报告》才不提环境治理方面的成绩。

不过，与此形成引人关注的鲜明对比的是，《政府工作报告》在部署今年工作时，安排了大篇幅的“打好节能减排和环境治理攻坚战”专节，篇幅很大，非常突出。记者仔细对比过，这是所属“民生改善和社会建设”专章中最长的一节。显然，对于惜字如金、字字条条都很重要的政府工作报告，个别媒体的“位置观察”显然失焦，不足为训。

《政府工作报告》中突出的能源和节能减排内容，构成了能源行业今年工作的重点任务。《政府工作报告》明确要求，今年，二氧化碳排放强度要降低3.1%以上，化学需氧量、氨氮排放都要减少2%左右，二氧化硫、氮氧化物排放要分别减少3%左右和5%左右。深入实施大气污染防治行动计划，实行区域联防联控，推动燃煤电厂超低排放改造，促进重点区域煤炭消费零增长。推广新能源汽车，治理机动车尾气，提高油品标准和质量，在重点区域内重点城市全面供应国五标准车用汽柴油。扩大碳排放权交易试点。严格环境执法。

《政府工作报告》部署，要大力发展风电、光伏发电、生物质能，积极发展水电，安全发展核电，开发利用页岩气、煤层气。控制能源消费总

量，加强工业、交通、建筑等重点领域节能。积极发展循环经济，大力推进工业废物和生活垃圾资源化利用。我国节能环保市场潜力巨大，要把节能环保产业打造成新兴的支柱产业。

在记者会上，李克强总理还特别说明，报告里从调结构到提高油品生产和使用的质量等，都和治理雾霾等环境污染相关联，这是一个需要全社会人人有责的治理行动。当然，治理要有个过程，如果说人一时难以改变自己所处的自然环境，但是可以改变自己的行为方式。他指出，政府在治理雾霾等环境污染方面决心是坚定的，也下了很大的气力，但取得的成效与人们的期待还有比较大的差距。去年《政府工作报告》中说，要向雾霾等污染“宣战”，不达目的决不“停战”。治理环境污染要抓住关键，今年的要害就是要严格执行新出台的《环境保护法》。对违法违规排放的企业，不论是什么样的企业，坚决依法追究，甚至要让那些偷排偷放的企业承受付不起的代价。对环保执法部门要加大支持力度，包括能力建设，不允许有对执法的干扰和法外施权。环保等执法部门也要敢于担当，承担责任。对工作不到位、工作不力的也要问责，渎职失职的要依法追究，“环保法的执行不是‘棉花棒’，是‘杀手锏’”。

2014年，习近平总书记在主持召开中央财经领导小组第六次会议时明确提出“推动能源生产和消费革命”，言犹在耳。今年，李克强总理在《政府工作报告》中指出“能源生产和消费革命关乎发展与民生”，掷地有声。

全国“两会”胜利闭幕后，相信返回工作岗位的能源行业相关代表委员和全国能源工作者、消费者，将紧紧围绕“四个全面”战略布局，在新常态下更有力地推动能源生产和消费革命，为全面建成小康社会发力加油。（来源：中电新闻网）



高效锅炉系统

产业化步伐加快

日前,工信部下发《工业领域煤炭清洁高效利用行动计划(2015-2020)》,要求加快工业锅炉等重点用煤领域工艺装备的技术改造,推广应用一批先进适用、经济合理、节能减排潜力大的煤炭清洁高效利用技术,支持锅炉先进技术装备产业化。之前,国家发改委等七部门对外公布《燃煤锅炉节能环保综合提升工程实施方案》,到2018年,推广高效锅炉50万蒸吨,将高效燃煤锅炉市场占有率由目前的不足5%提高到40%;淘汰落后燃煤锅炉40万蒸吨;完成40万蒸吨燃煤锅炉的节能改造。机械工业节能与资源利用中心的相关人士向记者表示,工业锅炉在节能减排方面有很大的作为空间,将积极推进高效工业锅炉系统产业化,加快高效工业锅炉推广,提升工业锅炉系统能效水平,减少污染物排放,促进锅炉产业转型升级。

工业锅炉节能潜力大

当物联网和传统的能耗设备锅炉相遇时,给节能减排带来新的抓手。杭州知味观食品有限公司工程部主任陆群告诉记者,他们公司建立了工业锅炉节能远程监测系统。使锅炉热效率提升了5%以上,仅知味观一家企业,每年就能节约20万元的能耗费用。

据杭州市特种设备检测研究院负责人介绍,杭州市目前实际在用工业锅炉超过5400余台,燃煤工业锅炉约占总数的60%,而其热效率平均仅为69%,远低于发达国家的锅炉能效水平。

这只是目前我国工业锅炉节能改造的缩影。

记者从机械工业节能与资源利用中心了解到,我

国锅炉,是我国仅次于燃煤发电锅炉的第二大煤炭消耗设备,是主要的煤烟型污染源。截至2012年底,工业锅炉保有量62.4万台,容量近290万蒸吨,年能源消费量约6.4亿吨标准煤,占全国能源消费总量的18%。我国工业锅炉中80%以上为燃煤锅炉,年消耗4.9亿吨标准煤。燃煤工业锅炉平均运行效率为65~70%,比国际先进水平低10~20个百分点;污染物排放居高不下,2012年排放烟尘约410万吨、二氧化硫约570万吨、氮氧化物约200万吨,分别占全国排放总量的32%、26%、15%左右。

对工业锅炉,尤其是燃煤工业锅炉进行节能改造,对实现我国节能减排总体目标具有重要意义。记者从中国电器工业协会工业锅炉分会了解到,我国工业锅炉量大面广,平均容量小,且以燃煤为主,虽然我国燃煤工业锅炉的设计效率与国外相比差距不大,但实际运行效率只有70%左右,比国外先进水平低10%以上。

据中国电器工业协会工业锅炉分会的专家介绍,我国燃煤工业锅炉运行效率低下的原因比较复杂。归纳起来,主要有几个方面:一是设计制造方面的原因,在设计上更重视受压元件部分,而对燃烧装置部分不如受压元件部分重视。二是锅使用方面的原因,锅炉用户在选用锅炉时所选容量与实际使用容量不匹配。三是燃用的煤种与锅炉的设计煤种不符,燃用煤的热值、挥发分或颗粒度等煤质指标不符合锅炉设计煤种要求。四是工业锅炉节能监督等相关制度法规不健全,技术标准相对滞后。

者表示,随着《燃煤锅炉节能环保综合提升工程实施方案》、《工业领域煤炭清洁高效利用行动计划》的发布,将积极推进高效工业锅炉系统产业化,加快高效工业锅炉推广,提升工业锅炉系统能效水平,减少污染物排放,促进锅炉产业转型升级。

高效节能环保煤粉锅炉技术亟待推广

“目前,焦化、化工行业自备锅炉及部分工业煤粉锅炉启动点火仍多采用传统的燃烧重油来实现,该方式点火期间受未燃尽油滴影响,锅炉烟气侧除尘设备、脱硫设备难以正常运行,造成粉尘的直接的排放和硫化物排放超标。”中国航天科技集团公司下属航天神洁(北京)环保科技有限公司一位工作人员向记者表示,等离子点火技术能够实现“以煤代油”锅炉点火,是一项先进、环保的点火技术,在火电行业大型机组上已经取得广泛应用,但等离子点火在工业用煤粉锅炉上并未得到广泛应用。

大功率等离子点火技术为目前市场上新一代高效先进的等离子点火技术产品,对煤质的适应性加强,同时在最低点火煤粉浓度方面取得明显技术突破,点火安全性能大大提升,为燃煤量 $\geq 220\text{t/h}$ 的焦化、化工等行业的自备煤粉锅炉和工业煤粉锅炉的清洁点火提供了新方向。

据了解,大功率等离子点火技术由于在点火煤粉浓度方面取得的技术突破,提升了传统等离子点火技术的安全性能。与此同时,采用大功率等离子点火过程中锅炉尾部已配备的除尘装置和脱硫系统完全正常投入使用,有效避免了传统点火方式时点火中因除

尘、脱硫无法正常进行而产生的阶段性大气污染。

“由此可见,大功率等离子点火技术为工业领域煤粉锅炉的清洁点火和高效点火提供了很好的技术选择。”

“高效煤粉锅炉技术是我国近年来研发成功的、具有自主知识产权、达到国际领先水平的高效节能减排锅炉技术。目前技术已成熟、经济性好、操作性强,推广煤粉锅炉是提高节能减排水平的上佳之策。”

山西蓝天集团相关技术人员告诉记者。

“新型高效煤粉工业锅炉主要采用以下几个技术:一是低氮的燃烧技术,煤粉燃烧属于悬浮燃烧,燃烧速度快、燃尽率高,烟气热损失低。二是多段组合污染物脱除技术,通过燃前煤质测控及污染物脱除、低氮燃烧、布袋除尘固硫、尾部烟气脱硫脱硝,具有显著的低硫排放的特点。三是自动化控制技术,加强对空气过剩氧量的控制,通过对尾气含氧量的检测,自动调节送风量和给粉量,根据负载变化,自动调节炉温,增强节能降耗效果。”该人士介绍说。

“加快高效锅炉节能技术和产品的推广应用,选择一批示范效果突出、技术与产品先进、产业带动性强、推广潜力大的高效工业锅炉系统项目,实施高效工业锅炉系统产业化试点示范工程,带动关键技术突破和产业化,探索新型服务模式,提升高效工业锅炉制造和产业化能力。”机械工业节能与资源利用中心相关负责人对记者表示。随着能源供应结构的变化和节能环保要求日益严格,采用清洁燃料和洁净燃烧技术的高效、节能、低污染工业锅炉将是产品发展的趋势。(来源:中国能源报)

《高耗能特种设备能耗统计分析系统与限定值标准研究》通过专家组验收

近期,由福建厦门市标准院承担的质检总局科技计划项目《高耗能特种设备能耗统计分析系统与限定值标准研究》通过专家组验收。专家组认为该项目的研究成果达到国内领先水平,填补了国内燃水煤浆工业锅炉能效限定值标准的空白。该院表示,今后将有效发挥项目研究成果在节能减排领域方面的引导和推动作用。

据了解,该项目针对目前高耗能特种设备能耗统计分析的现实需要,研究开发了一个基于B/S与C/S架构的高耗能特种设备能耗统计分析系统,实现了数据统计分析的全面自动化,为全面掌握厦门市高耗能特种设备能效状况,提高宏观管理和科学决策水平,促进高耗能特种设备节能工作的科学发展做好技术储备。在对相关数据进行统计分析的基础上,项目组完成了福建省地方标准《燃水煤浆工业锅炉能效限定值》的研制。

(来源:中国质量新闻网/姚婧)

欢迎订阅《节能周讯》

欢迎企业在《节能周讯》上投放广告

《节能周讯》是深圳市节能专家委员会、深圳市节能专家联合会、《节能技术与市场》杂志编辑部编制的每周一次的电子周报（PDF版），汇聚每周最新的深圳和全国、国际的节能新闻、行业资讯、节能技术、节能知识等信息，每周免费发送给政府相关部门、行业协会及节能服务企业、用能企业。

如果您想收到《节能周讯》（每周免费发送到您的邮箱），可与我们联系，也欢迎企业在《节能周讯》上刊发广告。

地址：深圳市福田区八卦三路277号
531栋五楼西座
邮编：518029
电话：0755—83788083, 13686412395
传真：0755—25598119
邮箱：sefec@vip.163.com
网站：www.sefec.com.cn



欢迎订阅《节能技术与市场》杂志

欢迎企业在《节能技术与市场》上投放广告



《节能技术与市场》创刊于2006年6月，是由深圳市节能专家委员会、深圳市节能专家联合会主办的专业刊物（双月刊），以“传播节能知识，加快节能信息的交流，推广节能新技术和新产品，培育节能产品市场及服务节能企业”为主旨，发挥深圳市节能专家委员会的作用，遵循以技术为主，市场调查相结合的办刊方针，服务节能企业。

经过8年多的发展，《节能技术与市场》已成为广大节能企业、节能服务公司及科研机构寻找市场机会的优良载体，成为各大型能源展会、论坛、峰会宣传招商的重要媒体。

主要栏目包括：特稿、信息集锦、行业透视、专题、技术与产品、节能案例、联合会动态等，欢迎广大读者订阅、投稿，也欢迎企业投放广告。

《节能技术与市场》编辑部
地址：深圳市福田区八卦三路277号531栋五楼西座
邮编：518029
电话：0755—25597839, 15889753631
传真：0755—25598119
邮箱：hyocean1215@163.com sefec@vip.163.com
网站：www.sefec.com.cn